

Отзыв

на автореферат диссертации Шахмурзовой А.В. «Формирование региональной системы мониторинга продовольственного импортозамещения (на примере Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)

Проблема разработки стратегии развития сельского хозяйства и АПК представляет в настоящее время одну из наиболее актуальных задач научных исследований и практических решений. Хозяйственная практика нуждается в научных рекомендациях в отношении того, как сделать национальное сельское хозяйство динамичным и конкурентоспособным. Причина такого отношения обусловлена тем, что в настоящее время, в мире активизировалась борьба за сельскохозяйственные рынки и рынки продовольственных товаров. Для каждой страны, безусловно, имеется своя стратегия и концепция развития национального сельского хозяйства и всего агропромышленного комплекса. В России, начиная с 2000-го г., актуальной становится проблема импортозамещения. Причина актуальности ее заключается не только в том, что за это время доля импорта продовольствия и сельскохозяйственного сырья выросла как в общем обороте розничной торговли продовольственными товарами и сельскохозяйственным сырьем, так и рост ее в отдельных сегментах, но и потому, что этот рост негативно сказывается на развитии национального сельского хозяйства. Доля импортных компонентов в сельскохозяйственной продукции в целом составляет свыше 45-50, а по отдельным культурам (плоды и овощи, породы скота и т.д.) и вовсе превышает 80%. Столь же высокий удельный вес импортных компонентов наблюдается в перерабатывающей промышленности. В этой связи, разработка стратегии импортозамещения такой отрасли национального хозяйства как сельское хозяйство, представляется темой диссертационной и должно приветствоваться. Однако А.В. Шахмурзова еще более актуализирует проблему – воспринимая мониторинг продовольственного импортозамещения, как важнейший институт управления агропродовольственным рынком и сельским хозяйством. Причина актуализации данного аспекта проблемы продовольственного импортозамещения заключается в том, что в сельское хозяйство за последние годы были вложены значительные финансовые средства. А за последние три года проведены масштабные мероприятия по защите внутреннего агропродовольственного рынка с помощью различных мер и инструментов. Все это в совокупности требует оценки, т.е. ответа на вопрос: насколько эффективной оказывается данная модель защиты внутреннего агропродовольственного рынка и стимулирования отечественного товаропроизводителя? Автор видит решение проблемы и в

формировании эффективной системы мониторинга. Свое решение соискатель обосновывает на большом статистическом и монографическом материалах, с привлечением логических приемов.

В автореферате широко представлена разработанность темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, предложена научная гипотеза, представлен научный инструментарий исследований, выводы и предложения. Анализ содержания автореферата позволяет оценить его положительно. Вместе с тем работа не лишена некоторых недостатков, на которые считаем необходимым обратить внимание.

В автореферате, на наш взгляд, следовало привести показатели и индикаторы мониторинга продовольственного импортозамещения, специально указав как тот или иной показатель и индикатор «сигнализируют» о состоянии агропродовольственного рынка, почему предлагается авторский набор показателей и индикаторов, а не традиционный, в чем отличие предлагаемого набора от существующих? Эти вопросы не нашли достаточного освещения в автореферате, а потому нуждаются в дополнительном уточнении.

Однако отмеченный недостаток частного плана и скорее имеет характер пожеланий диссертанту на будущее, он не влияет на общую положительную оценку и не умаляет достоинств представленной к защите диссертации.

Автореферат и публикации достаточно полно отражают содержание диссертации и ее основные положения, выносимые на защиту. Диссертация и автореферат представляют собой законченный научный труд, в котором отражены вопросы теории, методологии и практики формирования системы мониторинга регионального агропродовольственного рынка. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям п. 8 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к такого рода работам, а исполнитель, Шахмурзова Агнеса Валерьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Д.э.н., профессор кафедры
институциональной экономики и
инвестиционного менеджмента
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
Шевцов Владимир Викторович
(350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13)
Тел. 8-861-221-59-03
E-mail: denshevtsov0@ya.ru

Подпись В.В. Шевцова заверяю:

